

# KEMENESALJA

## „FALU“ Országos Földműves Szövetség hivatalos lapja.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: negyedévre 2 P, félfévre 4 P  
egész évre 8 P.  
Hirdetési díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.  
Felsőbb munkásság és kiadó:  
**DINKOREVE NÁNDOR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Csillag utcán,  
ide intézendők a szemlel részről illető közlemények  
hirdetéseik és mindennemű pénzügyi levelek.

### Szent István hét 1927. Budapest és a vidék.

Hála Istennek, évről-évre enyhül az ellentét, amit a forradalom lelki válsága mélyített az ország- és annak fővárosa között. Ma már mindenki tisztában van ezzel, hogy Budapest és a magyar vidék hazánkunknak összetört orszói viheti legsikeresebben előre a magyar ügyet azon az úton, amely a béke igazságosságának helyrehozatalához vezet. A felelős felismerése hozzá egy-közelebb és közelebb Budapestet és a vidéket egymással.

Ilyen közeledési és találkozási alkalom a Szent István hét is, amelyet az idén is nagy fényűző fog megülni Budapest és az ország valóságos és hazafias közönsége. Az augusztus 18-án kezdődő és 25-ig tartó Szent István hét évről-évre gazdagodó nemzeti kultúrát jelent, amelynek egyöntetűen kell minden magyart, kicsinyit és nagyot, a legfőbb méltóságától, a legazalacsonyabb szellemig.

Azon a körmeneten, amely az idén még az eddigiéknél is nagyobb arányban fog végigparádázni Budavár uccáin, ott lesz a vidék minden eldögött közösgének küldöttsége, ott lesznek az ország nagyjai és egy szivdobbanásban, egy nagy egyetlenségben fognak összerúgni nagy királyunknak, Szent István-nak emlékeztetésben.

Szent István királyunk áldott Jobbjá, amelyet a korményet körülvevő ajtatos utjában, teremtette meg a keresztény Magyarország, vitt erőt és egységet abba a zürzavarba, abba a lelki meghasonlásba, amiben ezer év előtt vergődött Magyarország. Akkor nagy Magyarországot kellett megteremtetni, meg is teremdtött, de ebből a nagyzerű örökségből mi maradt ránk? Legutóbbi megmészárolásokból már kezdünk talpraállni, kezdenek gyógyulni az ország lelki sebei, magyar a magyarok nem ellensége, hanem megértő barátja kezd újból lenni. Ezt tanítja nekünk Szent István királyunk Jobbjá és szimbolikus jelentősége van annak, amidőn száz és száz ezer ember megy a Jobbkéz nyomában és követi annak útmutatását.

De mi lett hasákkal, Szent István Magyarországgal? Elvették kétharmadát és a nemzetek lelkiismerete hát estendővel o

szeroyait után most kezd ébredeni, hogy jóvátégyen egy hibát, amelyet nemcsak a magyarság, hanem a nemzetekl igazság ellen is elkövettek, ami a nemzetek biztonságának legerősebb fundamentuma.

Kérd felénk fordítani a külföld halálán a annál hamarabb remélhetjük a béke hibáinak jóvátételét, minél nagyobb erkölcsi erőt, egységet és megbízhatóságot tudunk mutatni. A magyar nemzet példás figyelemmel viseli a béke terheit. De ez nem csak a nemzet, hanem a jóvátételbe vetett bizalmat jelenti. Szükség van azonban rá, hogy minden alkalomat megragadjunk arra, hogy lássa a külföld, hogy itt egy erős és egységes nemzeti gondolat uralkodik a feltekett. Ennek kifejezésére szolgálhat a Szent István napok sikere is. Minél nagyobb tömeg sereglik össze augusztus 18-án és 25-ig közt. (Főleg augusztus hó 20-án az évszázados multu gyönyörű körmenet napján Budapesten, annál jobban fennak a az a külföld szemé és a közönség idegenből barát, az ellenségéből megbecsült ellenfél fog valni.

Budapest lesz a színhelye az idén is ennek a nagy nemzeti ünnepnek. Ezért szolgálja a magyar főváros Budapestre az ország minden repült és rangj lakosát, ezért könyvnyitni meg felarajjegyzetel a vasut, olcsó elszállással a város, a vidékiet. Budapestre önkéntes. Aki teheti, jöjjön Szent István napra Budapestre, vegyon részt a lelket elmélyítő ünnepségeken, a szívet és elmét gyönyörkötető sokféle látványokban, olcsó és ingyenes szórakozásokban és nézze meg magát Budapestet, amely egymagában is szépsége, nagyszerűsége, igérete és reménye a magyarországnak.

A Szent István heten találkozzon Budapesten és forrjon össze testvéri érzésben minden magyar.

### Törekvés Sportegyl. tánmulatságát f. hó 17-én tartja a „Korona“ kertjében.

### Kartel kérdéshez.

Hetek óta foglalkoznak egy a napilapok, mint a szakkalpok a kartel kérdésével. Amely lap közelebb áll a kereskedelem, a gyáripark kaszájához, minden jót ír a kartellekről. Erővel azt akarja bizonyítani, hogy a kartel kell; a kartel hasznos, mert a kartel azért kellett, hogy a gyáripark, a nagykereskedelem jobban tudja dolait az alkalmazottait sítb. Viszont azok a lapok, amelyek a közönség érdekeit vannak hivatva védelmezni, azt vitatják, hogy a kartel rossz, a kartel csak a gyáriparknak, a nagykereskedelemnek jó, de az ország népének ártalmas.

Megírják ezek a lapok, hogy a kartellek felburjánzása óta a gyáriparkban, a nagykereskedelemben nem emelkedtek fel a munkabérek és a tisztviselők fizetése, tehát a kartellek tényleg csak tisztán a gyáriparknak, a nagykereskedelemnek jók, de az ország népének kárára vannak.

És ezeknek van igazuk. Halljuk a panaszt az ország minden részéből, hogy a kartellek megrágtatának minden közszükségleti cikket. Esőkorban az építési anyagot oly mértékben drágították meg, hogy az építést, tehát az ország fejlődési folyamatát sok helyütt szinte lehetetlenné teszik adrágtatásunkkal. Tavaly a téglát 400 ezer koronáért vevésen adták, ha valaki pénst vitt a gyárparknak, de hiteltbe is adott 420-440 ezer koronáért, hátrének bármennyit. Ma a téglá ára atlag 48 pengő (600 ezer korona), tehát 16 pengővel drágább mint tavaly, így van ez a szindelyel is.

A mésszel még furcsábban állunk. A mésszegető kemence tulajdonosok a kartel eltelepítése óta a méssz eladásával megbizták a Méssz és Műhaboros Ároni Rt. részvénytársaságot. Ez a részvénytársaság diktálja az árakat az egész ország területén. És ennek a részvénytársaságok megvannak a maga kiváltságot kereskedők az ország területén és ha valamely más kereskedő, vagy pláne magányos ember a részvénytársasághoz fordul mésszeért, azt a választ kapja, hogy forduljon X kereskedőhöz, aki a méssz eladásával korlátlanul rendelkezik.

Igy azért nem kell csudálkozni, ha

De mindgyitekért csak részkező ajak  
Zokogásba e-uklott: *aj csak vissza jónna.*  
Elmentetek mind, mind. Árva magyar fajnak  
Sok-sok dus hajtsa, igéretes ága.  
Itt hagyatok könnyen, itt hagyatok mindent,  
Ami szíveteknek kedves volt és drága.  
Marasztaló karját átsző, hitves, gyermek  
Hiába tártá ki a bucsú felétek.  
Fasori diákok, mindent feledtetek,  
Csak a *pro patriá*, azt nem feledtetek.  
Van-e képezet, mely fel-tudja idézni  
A harcotnak pokait, ahol ti jartatok?  
Van-e annyi kéz, hogy koszoruba fonja  
A sok dicsőséget, melyet arattatok?  
Van-e annyi márvány, annyi művészlelek,  
Hogy a ti pedátok emléké avassa?  
*Nem jöttek vissza.* Van-e annyi könnyűk,  
Hogy mindgyitekkel-mítlan megírassza?

Apró, kicsi fejfák szerte a világon,  
Fálank tömegsirok földbe-áppedit hantja,  
Óh, hányszor elindul felétek a felteknek  
Títekét gyászolva, önmagunk siratva:  
Mert szörnyő a gyászuk, hiába volt minden.  
Csak a nagyfellek jutott el a sorunk,  
Mi is sirva vagyunk halotként bezárva,  
Kik valamikor az élet fényén voltak.

A magyar égen még nincs hasvéti hajnal,  
A feltamadásnak szent igné kesnek.  
Sokszor megényeztet retentő örvénye  
A mindent elnyelő kétségbeesésnek.  
De amig itt látjuk majd e márványtáblán  
A kegyelet zöldjét, az örökös babért,  
Addig megállhatok szilárdan a hitben:  
*Nem lehet, hogy annyi hiába ontá vert.*

Nem lehet, hogy annyi megsíratott hősnök  
Hiába mentetek mind mind a haláiba  
Nem lehet, hogy ilyen e szent falak között  
Ne égen tovább a honszeretet lángja  
Apró utódok, kik majd ide belépnék,  
Meghatva gondolnak mindörökre rátok  
A ti nevetekből fogják megtanulni  
A *pro patriá* a fassori diákok.

Megtanulja mind, mind, ahogy ti tudtatok  
Nem az iskolánk, hanem az életnek  
S kegyes szível hordjak drága emléktek:  
Aldott zöld babérját a híj kegyelteknek.  
S ahogy majd felharsan újra a hívó szó  
Hogy megöröjzön végre a nagy magyar átok,  
Rátok emlékező újra búszenk mennek:  
Majd *pro patriá* a fassori diákok.

### A fassori diákok.

Irta és a budapesti fassori ev. főgimnázium emléktáblájának leleplezésén előadta: **Dr. Rampert Elek**  
Könnyű gyereklelkebből áll léptek be  
Az iskola kapun. Alig mult pár óra,  
Kiváncsi szemeket aig nézett körül,  
Már ügyelni kellett komoly latin szóra.  
Fületekbe csendült a laun közmondás —  
— Igazi drágák, nemcsak fénylő talmai —  
Dilect et decorum pro patria mori:  
Édes és dicső a *hasvért* meghalni.

Talán e pár szó volt a legelső lecke,  
Amelyet saigoru tanárok föladtak.  
De megtanultatok és tudtatok akkor is,  
Mikor fölöttetek az évek haladtak.  
S mikor lángba borult körül az eg alja,  
S no drága hazának szökése volt rátok,  
*Pro patria* szóval, lelkes, bü-zke szível  
Elmentetek mind, mind *fassori diákok*.

Volt köztetek férfi, aki már erejét  
Az élettal harcban sokszor öszemértte.  
Volt köztetek gyermek, ki könnyűből bucsuzott,  
Aki életét még csak a múltban élte.  
De mindgyitekért megvungett sok szív,  
De mindgyitekért hullt valaki könnye,

...ara 20—25. százalékkal: magasabb lett a tanulói árak az építést ezért a lények-dőseikkel lehetetlenné tessék, vagy legalább is megnehezítik.

A cementgyárak még a legrománusab-bak. Ezek az árakat alig emelték, ezekre tehát panasz nem lehet. Különböző cement-féleket árak már horribilis. Így van a vasaló is, amely pedig tudvalevőleg ma a modern vasbeton építkezéseknél nélkülözhe-tetlen építési anyag.

De nem csak az építési anyagokkal állunk ilyen rosszul, de ugyanígy van a mező-gazdaságban. Olvasunk a mezőgazdasági szak-lapokban, hogy itt épen ugy érezteti hatását a karrel, mint az iparban.

Végeredményben leszűrhetjük, hogy a karte drágító szövetkezetek, melyre egyáltalán szükség nincs, mert meg ezek szabadon mű-ködhetnek, diktálhatják az árakat természet-szerűen, addig ebben az országban a termelő-munka ki nem fejlődhetik.

### Gondolatok.

A Kemencesalján olvastam, hogy Cell-dömök község képviselőtestülete kinyomatja a város történetét könyvből és erőt eszembe juttat, hogy magának Dömök községnek az eredetéről, keletkezéséről semmit sem tudunk. Hiába is forogjunk a történetek és lexikonok lapjait, hiába kopognak a megyei és országos levéltárak ajtáin, felvilágosítást elfogadható formában sehoh sem kapunk, ugyhát azt is feltételezhetjük, hogy mivel van, hát Dömök mindig is létezett. A neve talán kiforgatott márv szó és ha az, akkor valószínű, hogy Svatopluk fia építhették a IX—X században, ha csak nem a pogány magyar megtérítési óhaját, istenfő szerzetesek, akik a XI. és XIII. században olaszok, franciák, angolok voltak. Lehet, hogy ezek The Meik néven neveztek, ami lehet teig-zás, tehenészet, de amolyan gazdaságot is jelenthet, feltételezve, hogy Kemencesalja abban az időben erre a célra valóban megfelelt. Amikor a szelideik II. vagy Vát Béla a véres aradi országgyalás után a felesége büneiért tíz évig csak a kolostorokat és templomokat jarta, a magyarok már magyarosan csak Dömöknek nevezték, ő pedig apatási jogkörrel is felruházta.

Ez nagyon is valószínű, mert a kronikák szerint tíz apátságot alapított, négyet a fun-tosabbakat meg is nevezte, de Dömököt nem. De hát egyelőre most nem ez a fontos, hanem az, hogy Dömököt és később velle Cellt, nagyon is rossz helyre építették, mert nem számolták azzal, hogy a természet adta előnyök hiánya mekkora kárára van egy város fejlődésnek. Nincsen folyója, ami gyárak, vagy kisebb-nagyobb szemet hajthatna, sőt olyan nincs, ahol az ember a kánikulai nap-számban egy kis kedves kúszkálhatná magát. Nincsen erdője, hol az ember ha ráér, pár órára kipihenné magát, élvezettel szivná a balzsamos levegőt, halgatná az énekes madarak vig dalját.

Ígaz, itt van a közelben a Sághegy, de kirándulásra ma már az sem igen alkalmas, mert könnyen megtörténhetik, hogy míg a kiránduló a tetőt elérné, egypárcor vissza-fordítják utjából.

Arvályánynak nincs már a tetején, pedig csak emlékeznünk vissza régi gyerekek és leányok, hogy valamikor régen, hányasor mag-mászunk a tetőt érte, hogy eszébe keise egy csokor arvályánnyal a kezünkbe lengetve, fáradság, de mátszóval induljunk hazafelé. Vagy hova lett az, ami legjobban vonzott ki bennünket a hegyre és amire a mai fiatalok már nem is igen emlékeznek, vagy csak hirtő? A Vas Pál lyukja! A strű folyódáron, a keresztül-kezelő kötélen hol az ember átörte magát, elfáradt, de nem pihent, ha-nem igykesült a keskeny, veszedelmesen me-redek gyalgójárón le a lyukhoz, hol a kőpe-don asztán valójában jól esett a meggyűvés. Ilyenkor az ember lelkét valami féltelen áhitat fogta el és szinte magán éreste Vas Pál szűrés tekintetét, sőt a labellát is hal-totta, pedig hát arról az emberről kereszt tudunk, csak a lyukja után maradt ránt a neve, utódló-utódokra. Fájdalom, onnek a lyuknak a követét is elhordták régen messze, el a nagyvilágba és lassan-lassan az egész hegytetős is megy ottána.

A természetnek drágák alkot és rombol és

## MAGAN TANFOLYAM

Budapest VIII. Rákóczi-ut 51. Telefon J. 323—99.

Olcson és sikerrel készít elő bármely középiskola tananya-gából összevont magánviz-gákra és érettségire, valamint az egyetem jogi és közgazda-sági fakultásán vizsgákra és kolloquiumokra jegyzetekből vidékieket is. Felvez korlá-tolt számban családi felügye-let alatt bennlakó növendéke-ket is. Válassz helyet csatolandó

ahogy az ísten jökredben percek alatt megalkotta a Sághegyt, azt már akkor arra a sorára ítélte, hogy az ember hordja szet, ahova a szüksége kíván. Igaz, hogy az Alsóság—Kapolna, Kocs—Egyházashelye és Tokoros—Somju, Vatmese—Adorjánháza, de még számtalan közeli utyink is, egy szemet meg látta ebből a kőből, pedig jól eibirnak, mert a gyalog ember térdig, a kocsit pedig csak-agyig sűtyed a sarba. Idővel megtörtéu-hetik az, hogy amíg közel volt, kevesebb kötséggel az utak javára nem lettek, hanem jóval drágábban, valahonnan Zalából szállítan-ak majd a Kemencesaljára bazaltot. V. S.

### H I R K E K.

Vissza a szabadságról. Dr. Berta Benő kir. járásbíró, szabadságaról visszatérően, békfőn újból elfoglalta hivatalát. — Tóth Miklós kir. járásbíró pedig békfőn kezdete meg 6 hétig tartó szabadságát.

Lóranth Gyula ny. főjegyző pénteken reggel utazott el cejérel Nagymariacellba, hogy a kőghely kegyelmait enyerhesse. Onnan pedig a steyer vidék nevesesebb helyeire foglak kirándulást tenni.

Házasság. Szigeti Kálmán ny. oszdört-tiszthelyettes, Hungya főpéntáros és Szarka Margit a szombathelyi székeagyházban ha-zasságok kötöttek.

Höl emlékezőhor letelezése. A csón-gai ev. főgyelet, elnöknőjével Horváth Ernőné földbírtokosnővel máris nagy előkésrdleteket tesz, hogy az általuk beszerzett hős emlék-szobor mielőt nagyobb ünnepegy keretében avattasék fel augusztus 20-án. A művészi emlékszobor 10 ösöngi hős dicsőségét hirdet

Hatalozás. Özr. Hermann Ferencné az. Hőh Margit hosszas szenvedés után 28 éves korában békfőn hajnalban a helybeli kórház-ban meghalt. Temetése szerdán volt, nagyszámú gyászoló közönség részvételével. Két teljesen ártra maradt gyermeke, Örsögy édesanyja és rokonsága gyászolja. Benő Károly ügy-véd az elhunytban unokáját gyászolja.

Képviselőtestületi ülés. Folyó hó 9-én délelőt 9 órakor tartotta rendkívüli közgyü-lését városunk képviselőtestülete, amelyen több aktuális ügyet tárgyaltak le.

A község előjárásos szabályrendeletet készítet a községi segélyezés módjáról és mérvéről. A szabályrendeletet a képviselőtes-tület tudomásul vette.

Az aszfaltos utak kijavítását régebben elhatározta a képviselőtestület. A javításra pályázatot hirdetett. Erre a pályázati hirdé-tésre befutott három pályázat. Az összes pályázatok között a Magyar Aszfalt R. T. ajánlata a legkedvezőbb, amely el is fogadatot.

A polgári lakola mellett levezető új utattemet ki kell építeni, a járdákat burkolni kell, mert a Faluszövetség kiállítás a község ezen részén bonyolódik le és így ez az ut az idegenforgalom központjába esik. Ennek az utnak a kiépítésére felhívják a sághegyi Ba-salibánya Rt., aki ezzel a munkával foglalko-zik és aki a városnak megelégedésre már két ücső makadémmal kiegészítet.

A községi bérházban egy bolti helyiség kiadására a képviselőtestület pályázat kibir-detését rendelte el.

Horváth József illetőségi kérvénye eluta-nították, mert nevezett ezelőtt 40 évvel innen el távozott, itt soha adót nem fizetett.

A képviselőtestület hozzájárult a Vas-utasok Körének bemutatott szerződés terve-zetés és megengedte, hogy a Vasutas Kör a felveendő kölcsönt betáblazza. Ezzel pont tetetett erre a régen vitatott ügyre is.

Michl Vilmos honosításához a belügy-miniszter hozzájárult, így magyar állampolgár lett és egyuttal celldömöki illetőségűnek elismerte a képviselőtestület.

Az állomási főnökség újból jelentést tett a képviselőtestületnek amiat, hogy a vasuti telep lakoi ismételten súlyos panasz tetek, mert a vágóhid túrhetetlenül bűdös és mérges legyek csipesznek vannak kiteve az ott lakó vasuti alkalmazottak és ezek család-tagjai. Az állomási főnök kéri, hogy a vágóhid minél előbb kitepítessék. A képviselőtestület a vágóhid áthelyezését joakaratu tanulmány tárgyára teszi és mihelyt abban a helyzetben lesz, hogy átépítheti, meg is fogja tenni.

A vasuti Utmutató részere 80 pengő évi átálányt szavazott meg a képviselőtestület. Ezért az átálányért a vasuti Utmutatóban Celldömök monográfiája lesz bemutatva dió-hejban öt féle nyelven. Propaganda szem-pontjából nagyon fontos, hogy a kütföld meg-ismerje kis országunkat.

A szombathelyi villanyöröst ajánlatot tett a Celldömök nagyközség villamos műve-nek bérbevételére. Az ajánlat kedvezőnek látszik a nagyközség részere, miért is a kép-viselőtestület az ajánlatot egy vegyes bizott-ság elé utalta, amely az ajánlatot alaposan átvizsgálja és jelentését megteszi a képviselő-testületnek. Az ajánlat szrint Celldömök beköpesolást nyerne az ikervári villamos mű-vekhez, miáltal az áram sokkal olcsóbb lenne és ami a motorhajdonosoknál fő dolog, egész uspas drámot spóroltatnának. — Az áramdíj a ma fizetett díjknak kb. 60 százalék\* lenne.

Rothermere lord üdvözlése. Celldömök közönsége a Hungya Szövetkezet felhívasa folytán tisztelettel és hálaian köszönti Rothermere lordot azért az őszelben, batorhangú és objektív akciójéért, melynek az angol világban a közelmultban hangot adott a tri-anoni igaztalan békeparancs reviziója érde-kében. Az üdvözlő iratot sok százan írták alá.

A Kath. Legényegylet nyári tanulmánsá-gát ma tartja este 8 órai kezdettel a Ko-runa-szálló kerthelyiségében. A hűhallamon nappali melegek után jól fog esni az esti szórakozás az izléses felidúsított kerthelyi-ségben, ahol jó hűsítő italok és kitűnő enyany-zene mellett kiválóan kirívradig lehet roppai a táncot.

Ebzárlat meghosszabbítás. A főszolgá-bírság az ebzárlatot folyó hó 19-ig meg-hosszabbította, amit dobozó utján a lakosgy tudomására is hozott, azzal a figyelemtetéssel, hogy azok az ebtlajdonosok, akik ebeket ezen idő alatt szajkosar, vagy póraz nélkül engedik, a szigorú büntetésre felül ebeket is ki fogják irtani.

Sport hír. A celldömöki Törökös Sport-egyesület a tagok szórakoztatására ping pong asztalt készítettet és a Korona kerthelyisé-gében felállította, hogy ott a nem tekző tagok szórakozást találjanak.

Előzetes jelentkezés a keszthelyi m. kir. Gazdasági Akadémiába való felvétellel végett. A keszthelyi m. kir. gazdasági akadémia I. évfolyamán korlátolt számú hallgató vehető fel és pedig előszörban földbírtokosok és gada-k fia. A felvételi feltétellel középiskolai éret-tészi bizonyítvány. Az előjegyzésért július hó folyamán kell az akadémia igazgatóságához a folyamodványt benyújtani, melyhez a zót-létes és érettségi bizonyítvány eredetiben csatolandó. Az akadémiaival kapcsolatos konvikta intézmény is van. A beiratkozás ideje október 1—8. Bővebb felvilágosítást a Gazdasági Akadémia Igazgatósága nyújt az érdeklődőknek.

A kereskedők körében mind gyakrabban észlelhetők olyan mozgalmak, melyek külön-féle módon igykesnek a kereskedők gazdasági helyzetén javítani. Most az országunkat indító mozgalom abból indult ki, hogy a kereskedők mai létmámát szaporítani nem lehet. A he-

szomorú külföldi vitaminok... tápszer. Dr. G. máris... szer. Wilms ver.

Kocsi... Tisztelettel... n. é. közönség... mőkön Kis... kocsit... mihelyt ny... luxus-kocsik... minden e... gyorsan és... Haszná... ért ráfizetés... Szives

Minden... a k... hogy... időben... Ne... és ma

Lancs... ndel... mük... bek... d... r... delélt

Aug... EGY... AS... ke... Cim: Botal

The Cha... belső 210-... kerékpár és 1... VII. 1.

Modern... Tisztelettel... vidéke n. é... hogy jól fels... asztak... készitek... torokat és... sokat is... izléses, kif... jesebb meg... randalóm... nágra pedig... ismeretes... B.

kereskedelmi életet épen úgy kell szanálni, mint ahogy az ipariörvény az iparvezények kiadását előírja. A mozgalom az ipariörvény mellett egy új kereskedelmi törvény kidolgozása mellett. Ez a kereskedelmi törvény képzéséhez köze a kereskedelmi ügyvitel, oly képzéshez, amelyhez tanonc, seréd- és mestervizsga kellene megfelelő gyakorlati, ha mindjárt más formában is, mint ahogy az az iparosoknál van.

**Borpiac.** A balatoni borvidéken az előrelátható gyenge termés miatt a borarak emelkednek, bár a kereslet gyenge. Nagyobb eladások 1 pengő, kisebbek 1 pengő 10 miler körül történnek.

**Szomeru aratás Zalában.** Dózsalában a fagy olyan irtoztos pusztított vitt végbe a rozsokban, hogy egyes lapályosabb helyeken még az eivett magot sem adja vissza. A borak is nagyon megdőlték, mert olyan borzalmas vihar vonult végig a vidéken, hogy a gabonát valóságosággal lehengerelte. Borisméről beszámolt sem lehet, mert amit meghagyott a fagy, a közönség teljesen elpusztítja. A lakosság kétségbe van esve a rossz gazdasági év miatt.

**Az aratás alkalmából az államvasutak osztálymérnökei intézkedések céljából megkeresést intéztek a fészolgabiróságokhoz, a vasút mentén learatott és más labon aló gabonának megvárosát vegül.** Több esetben ugyanazt előfordult, hogy a szabályok be nem tartása miatt a pályatest közelében levő gabona meggyaladt, holott ezt a megfelelő szabályok betartásával el lehetett volna kerülni. A MÁV. osztálymérnökség felhívása szerint a learatott gabonát a pályatesthez közel levő birtokokról legalább 100 méterre el kell vinni. Közé 5—10 méter távolságra 3 méter széles szántást kell eszközölni, amennyiben a kívánt távolság nincsen meg. A labon álló terményről a pályaszomszédoknak szíves barázdát kell hozni. Abban az esetben, ha a lakoház közel van, nem szabad a ház mellett aratni, szántást elhelyezni. Törvényt kell azt művel, előbb távolabbi helyre szállítani. Itt említi meg, hogy az aratás zavartalan befejezésére a belügyminiszterium a szerkesztésügyi miniszteriummal arra a megállapodásra jött, hogy egyes helyeken, ha az aratás érdekében azt megkívánják, a postahivatalokban a rendes, hivatalos időn túl is meghosszabbított szolgáltatást tartanak. A meghosszabbított szolgáltatásti kérelmet az illetékes postai igazgatósághoz kell beadni. A kérelmet be kell jelenteni az alsópárti hivatalnál is.

**A Faluszövetség új ügyvezető igazgatót kapott.** A Faluszövetség eddigi ügyvezető igazgatóját, dícsádi Budo János országgyűlési képviselőt más fontos posztjába helyezték, ezért helyette más ügyvezető igazgatót kellett választani. A Faluszövetség elnöke tanácsa egyhangúlag dr. Bajtaj Mihály gazdasági főtanácsost, a Faluszövetség szociálpolitikai igazgatóját jelölte és választotta meg erre a dícsádi állásra. Dr. Bajtaj Mihály gazdasági főtanácsost választották nem kell külön bemutatnunk, hisz ismerjük őt részben a lap hasábjain megjelent értékes cikkei révén, másrészt pedig mint a múlt évkönyvben volt képviselő jelöltet. Mint a Faluszövetség új ügyvezető igazgatójával bizonyára lesz még szerencsénk találkozni lapunk hasábjain. Reméljük és hiszünk, hogy értékes dolgozataival szintén is felkelti bennünket. Részünkről a jövőből üdvözlödjék dr. Bajtaj Mihály gazdasági főtanácsos urat új hivatalában, kívánjuk, hogy sok szerencsével, jó egészséggel és sok eredménytel munkálkodjon a Faluszövetség érdekében, hogy a szépen neki indult, sok reményre jogosító Faluszövetséget nagyra nevelje a falu és a haza érdekében.

**Meghíllásról, náthánál, torokfájásnál, ideglajdalmaknál, emésztési nehézségeknél a pohár természetes »Ferenc József« keserűviz rendszeres gyomor és bélmozgást biztosít. Egyes-temi orvosainkrok véleménye szerint a Ferenc József viz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerárakban.**

**Albrecht királyi herceg elnöklete alatt tartotta az évi első rendezés közgyűlést a Felsőörszenti Szarvasmarhaltányzó Egyesületet Szövetsége. Az elnök királyi herceg szóra es**

KÖZLEMÉNYEK

KÖZLEMÉNYEK

# Eternit

CSAK AZ "Eternit" MÉRŐSZÁVAL LEHET LEJÁRVALÓ!

Eternit Művek Rt. Győr, Magyarországi Képviselet

**Elárulásióhelyek: Lessinger Ottó fa- és építőanyagok kereskedése Gellődmők. Schlesinger Rudolf Janosháza.**

eredményekre, amit a Szövetség rövid egy éves működésé alatt elért. A jövő évi program főbb pontjait az egyésége típusú és ismert természeti adatokkal rendelkező szarvasmarhaltomány kitenyészése, az állatok természetnek növelése és világviszony felidézése, mely munkában egy a nagy, mint a kisgazdáknak részt kell venniük. — Dr. Hanga Szabó Barna a Szövetség igazgatója beszámolt a múlt évi működéséről. 117 tehénészetben 5000 darab tehén tartozik a Szövetség taggyésületheinek elnökségére alá. Az egy éves tejltermelési adatokat rendelkezéshez tehének törzskönyvére most van folytatásban. A jelentéshez hozzá szökték Szontagh János ny. főispán, földbírókos. dr. Wellmann Oszkar állatorvos (iskolai tanár, Konkoly-Thege Sándor dr. OMGE főtitkár, Ormády János dr. a Felsőörszenti Kamarai igazgatója. A földművelésügyi miniszter képviselőtlen Licki Károly államtitkár választott a felszólalásokra. A Győrvidéki Egyesület és a Gazdakamarát gróf Khuen-Hédervary Károly képviselte, a veszprémi dr. Magyar Károly ny. főispán, elnök, a sopronvármegyei Tóth Ferenc jószágkormányzó alelnök, a vármegyei Egyesületet Ballinaszer Ottó gazd. főfelügyelő.

**Nagy választék szulinflór női, férfi és gyermekharisnyákban. Párisi mosó-selyem harisnyák raktárunkra beérkeztek.**

**Nyári újdonságainkat mélyen lezállított áron árusítjuk.**

**Weiler Testvérek divatáruhaza Gellődmők Jászberény épületében.**

**Végezőnk kirabolták a Hangya Szövetkezetet.** Kelelemelen eset foglalkoztatja a vándorokat. Őt heten belül állították haromszor rabolták a Hangya Szövetkezet birtokában, de a tettesről nem tudnak. Polyó hó 5-én reggelre szemet loptak a raktárból. Később két ízben pénzt loptak el, még pedig először 70, másodszor 100 pengő készpénzt. A különös esetben nyomozás indult meg és remélhetőleg rövidesen nyomra akad a hatóság.

**Kisbabegei Közlöny.** Ezen a címen Buda és hat szombatján, július hó 9-én megjelent a lapunkkal meg, amelynek felelős szerkesztője Viktor Lukács, a déli vidéki Magyar Párti központi szervezetének, a »Hírlap«-nak volt a főmunkáltese. A lapnak az elcsúsztatott magyarországi problémáit teretgeti ki

tista, éles megvilágításban a csonkaország nyilvánosságára elő, utal arra a sorsközösségre, gazdasági, szociális és kulturális érdekkapcsolatra, amely a magyar kisebbségek és az anyaország népe közt elterelhetetlenül fenn áll, továbbá fölfedi azokat a műveleteket, amelyekkel a kizsákmányoló magyarországi megemlékezés, vagy előjárak szolgálatába való beállításán dolgoznak. A »Kisbabegei Közlöny« egyes számszámra 400 fillér, negyedévi előfizetésre ára 450 P. Szerkesztőség és kiadóhivatala Budapest V. Sas-ucca 22. sz. 55. Telefon: Teréz 125—54.

**Fővárosba utazó olvasóinknak pártatlan kedvezményt nyújt a Keleti-pályaudvarral szemben levő, elsorogó Park-szálloda, amelyben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedélyt ad a legutóbbi előfizetési nyújtva felmutatása ellenében. Egyben leírjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésess olvasóinkat szives figyelmét.**

**Sok ezer tisztviselő közöttbeli előmevetelőt és boldogússát a Magyarországi szövetkezetek és boldogússát a Magyarországi szövetkezetek, amely Budapest Rákóczi út 51. sz. alatt működik, az az összes közepiskolai volt vizsgákra, érettségire, valamint a jogi és közigazgatási egyetemi vizsgákra és kollektívumokra szakkepzett tanárok kérésének elő. Aki ottban a megszokott környezetben akar tanulni, ami lakorendegek szempontjából is fontos, annak előfizetési levelet és utján utasítást a sikerrel vállalja a Magyarországi szövetkezetek hírnélőn választ.**

**Vizumkényeztet Magyarországon.** Ausztria és Anglia között már a legközelebbi jövőben meg fogják születni a vizumkényeztetés erről a két ország kormánya egybehangzó jogszöveget fog egyetemes kiadásra. A becsi lapok arról teszik azt a képtelen állapotot, hogy az ország-másra utalt államok továbbra miért tartják lenn a forgalmat bevitel vizumkényeztet.

**A Gellődmőkli Ipartestület évi augusztus hó 7-én tartandó zárszámadásról közlemények sorrendje:** 1. Augusztus 6-án este fél 9 órakor lamposon felvonulás nagy. Szabó Károlyné uró zárszámadásához. 2. Aug. 7-én reggel a vidéki Ipartestületek és központi fogadtatása a pályaudvaron. 3. Reggel 8 órakor gyülekezés az Ipartestület székházában. 4. A zárszám megköszönés a székházban. 5. A közszolgálat után felvonulás a Szent Haromszög-terem tartandó tábori műsorra. 6. 9 órakor a zárszámadás fogadtatása a tábori műs kezdeté és a zárszám megszentelése. 7. Szentesje után visszafelvonulás az Ipartestület székházába. 8. Hízekegy, éneklet a Gellődmőkli ösadalárdák. 9. Éneklet megnyit. 10. Nagytisztelőnk Nagy Sándor ev. lelkes a zárszám megadja. 11. Ének, előadás az Erang. Ijónsági Egylet énekkara. 12. Ünnepi beszéd, tartja mélt. dr. Pletits Ferenc kormányfőtanácsos, iparhatóság bíró. 13. Énekünk, előadja a Kath. Legényegylet énekkara. 14. Zárszámok bevétele. 15. Énekünk, előadja a CSE énekkara. 16. Zárszámot, tartja Németh Károly ipartestületi elnök. 17. Hírné. 18. Déltől 2 órakor társaság a Griff szálloda éttermében. 19. Este 8 órai kezdettel tanácsulat a Griff szálloda kerthelyiségében. Rossz idő esetén a nagytérben. Tanácsulatra beelőz egy személyenként 1 pengő 60 fillér. A szent Sarkosi Gábor jöhrök teljes szolgáltatás.

**Feldruzsny Varpalutis. Pénteken reggel**



